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Programmierprojekt

Anrede [ Frau O Herr O Datum: 01.01.2001
Name, Vorname Mustermann,Michael MatrikelNr: 12345
Ich mochte das Ergebnis meines Tests per E-Mail an nachfolgende Adresse erhalten:

E-Mailadresse: m-mustermann@gmx.de

(Schreiben Sie deutlich. Lassen Sie die Angabe leer, wenn Sie keine Mail von Prof. Off wollen.)

A = vollstandig richtig (4 Pkt), B = weitgehend richtig (2 Pkt), C = in Teilen richtig (1 Pkt),
D = Nicht bearbeitet (0 Pkt), ,,Mit Erfolg“ ab 50% der erreichbaren Punkte.

O Mit Erfolg O Ohne Erfolg / 12 Punkte

Bewertung:

Halten Sie Ihren Studierendenausweis bereit. Es sind keine Hilfsmittel zul&ssig. Arbeiten Sie
ausschlieBlich mit MS Access. Insbesondere Start eines Internet Browsers oder die Nutzung
der Online-Hilfe sind nicht gestattet. Auch das Abschreiben oder Abgucken ist nicht gestattet.
Bereits der Versuch fuhrt zum Ausschluss von der Prifungsleistung.

Aufgabe

Teil a)

Uberfiihren Sie das gegebene ER-Diagramm in ein relationales Datenmodell mit
entsprechenden Tabellen und Spalten in MS Access. Stellen Sie Beziehungen in der
Beziehungsansicht dar. Achten Sie auf die richtige Umsetzung der Kardinalitéten.
Entscheiden Sie selbst tiber passende Datentypen fiir die Spalten. (Die Spalte ,,Ausverk* soll
ein Wahrheitswert sein.) Legen Sie die Integritdtsbedingung an, dass die Anzahl Platze des
Veranstaltungsortes grofer 10 sein muss. Fugen Sie Beispieldaten als Datensétze in Ihre
Tabellen ein. Wéhlen Sie die Beispieldaten so, dass sie zu den Kardinalitaten im ER-
Diagramm passen und die Zusammenhange zwischen den Tabellen zeigen. Speichern Sie!
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Abbildung 1: ER-Diagramm

Bewertung: OA OB OC 0OD (Wirdvon der Lehrkraft ausgeftllt)

Teil b)

Erstellen Sie eine Abfrage in MS Access. Schreiben Sie die SQL-Anweisung, die die Anzahl
Konzerte gruppiert nach (Fremdschlissel des) Veranstaltungsortes ausgibt.

Erstellen Sie eine zweite Abfrage. Schreiben Sie die SQL-Anweisung, die alle Kunstler mit
Name und Vorname sowie alle ihre ausverkauften Konzerte mit Titel und Datum anzeigt.
Kinstler ohne Konzerte sollen auch angezeigt werden. Erstellen Sie ein Formular zur Anzeige
mehrerer Datensétze basierend auf dieser Abfrage. Speichern Sie!

Bewertung: OA OB OC 0OD(Wirdvon der Lehrkraft ausgefillt)

(Bitte wenden)
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Teil ¢)

Erstellen Sie eine dritte Abfrage. Schreiben Sie die SQL-Anweisung, die alle
Veranstaltungsorte mit Primarschliissel, Bezeichnung und Ort anzeigt, die mehr als 1000
Platze haben. Erstellen Sie basierend auf dieser Abfrage ein Formular, das mehrere
Veranstaltungsorte anzeigt.

Fugen Sie zum Formular eine Schaltflache hinzu, mit der ein Veranstaltungsort
voribergehend geschlossen werden kann. Schreiben Sie die Ereignisprozedur die aufgerufen
wird, wenn auf die Schaltflache geklickt wird. Speichern Sie!

| El frmGroBeVeranstaltungen

| Grofe Veranstaltungen

D Bezeichnung Ort

’ 1|[ velodrom Berlin | Voribergehend schiieBen |
2|| Festhalle Halle Voriibergehend schlieBen
4 || Festhalle Potsdam Voriibergehend schlieRen

Abbildung 2: Beispiel des Formulars mit Schaltflache

In der Ereignisprozedur sollen Sie den Primarschlussel des Veranstaltungsortes aus den
entsprechenden Feldern der Oberflache laden und in einer Variablen speichern. Offnen Sie ein
Recordset und beftillen Sie es mit allen Datensétzen aus der Tabelle Konzerte. Finden Sie im
Recordset alle Datensatze bei denen der Fremdschlussel des Veranstaltungsortes gleich dem
in der Variable gespeicherten Primarschlussel ist. Léschen Sie in einer Schleife jeden dieser
Datensétze. Stellen Sie mit Hilfe einer Transaktion sicher, dass entweder alle oder kein
Datensatz geléscht wird. Im Falle eines Fehlers geben Sie eine Meldung mit der
Fehlerbeschreibung aus. Speichern Sie!

Bewertung: OA OB OC 0OD(Wirdvon der Lehrkraft ausgefillt)

Abschluss
Bitte beantworten Sie folgende Frage: Diese Ubung war fiir mich ...

O einfach 0O genau richtig O schwer.
Vielen Dank!
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